

# Теоретическая экономика: продолжаем развитие нашей концепции



**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Аннотация.** В этой рубрике дается обзор материалов, представленных во 2-м (122-м) номере нашего журнала. По мнению редактора, публикации данного номера служат дальнейшему продолжению развития выдвинутой нами концепции теоретической экономики. То есть продолжают то дело, которое мы осуществляем на страницах нашего сетевого издания вот уже на протяжении почти полутора десятилетий. Показано в этой рубрике, в чем же это развитие заключается на примере каждой представленной в данном номере работы. Редактором отмечено, что оно проявляется, хотя и в неодинаковой степени, как в выступлениях и известных читателям, так и новых авторов. Главное внимание в содержании предлагаемого номера традиционно уделено, во-первых, актуальным проблемам теоретической экономики. С этой целью даны редакторские аннотации статьи профессора В.В. Бирюкова из Омска об исследовании проблем собственности и статьи ярославского профессора Ю.В. Коречкова с соавторами, посвященной проблемам экономического роста и инфляции. Во-вторых, обращено внимание на теоретико-экономические аспекты исследования новой индустриализации. В-третьих, большое внимание уделено современным проблемам мировой экономики, которые исследуются в работах авторов из Вьетнама, Германии, Казахстана и России. И, конечно, в-четвертых, особое внимание уделено творчеству молодых ученых.

**Ключевые слова:** теоретическая экономика, новая индустриализация, современные проблемы мировой экономики, творчество молодых ученых

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономика: начинаем очередной год развития концепции / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2025 - №2. - С.4-10. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 29.02.2025)

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 2-й (122-й), номер нашего журнала. Содержимое этого номера, на наш взгляд, служит продолжению развития нашей концепции теоретической экономики, которое мы осуществляем на страницах нашего издания вот уже почти полутора десятилетия. Тем самым материалы этого номера, считаем, являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь помещены две работы. Во-первых, статья под названием «Общественная природа отношений собственности и смена парадигмы изучения собственности как экономического феномена». Её подготовил Бирюков Виталий Васильевич, доктор экономических наук, профессор из ЧУОО ВО «Омская гуманитарная академия», (г. Омск, Российская Федерация). Потребность в разработке новых подходов к исследованию отношений собственности, отмечает он, является одной из центральных тем в дискуссии о смене модели развития современной экономики. В статье показано, что при рассмотрении относительно устойчивых форм взаимодействий субъектов по поводу объектов собственности привлекаются явно или неявно неинституциональный

или неортодоксальный институциональные подходы, основанные на эгоистической версии интерпретации экономических мотивов субъектов, что порождает необходимость использования эклектичных и фрагментарных теоретических построений. В обобщенном виде взаимодействия субъектов по поводу объектов собственности в соответствии с доминирующей сегодня либеральной концепцией собственности неинституциональные экономисты описывают в рамках следующей схемы: экономические интересы собственника – институциональная структура «пучка» прав собственности – экономическое поведение – результат. Сторонники концепции социальной функции собственности предложили использовать неортодоксальный институциональный подход при анализе отношения собственности в виде логической схемы: национальные интересы (интересы общества) – институциональная структура «пучка» прав собственности – экономическое поведение – результат. Для пересмотра традиционной парадигмы исследования экономических отношений собственности предлагается исходить из сложившегося в классической политэкономии познавательного подхода к анализу общественно-экономической природы собственности. На данной основе аргументируется необходимость рассмотрения общества как верховного собственника и феномена общенародной по своей сути собственности, совладельцами которой выступают все субъекты экономики. При этом особенности конструирования баланса частных и общественных интересов определяют специфику формирования экономических отношений собственности. Разработанная исследовательская перспектива, по мнению автора статьи, предусматривает парадигмальный пересмотр сложившихся представлений о проблемном поле и способствует поиску соответствующих национальным интересам методов трансформации экономики с учётом того обстоятельства, что феномен общественной собственности выступает субстанциональной основой формирования и изменения экономической системы. Тем не менее представляется, что мы не можем утверждать, будто данная работа разрешила полностью и бесспорно проблемы изучения собственности. Недаром при её обсуждении перед публикацией коллеги обращали внимание на то, что в классической политической экономии сложился диалектический подход к анализу социально-экономической природы собственности, что исследование отношений собственности опирается на методологию, а не только методику.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Экономический рост и инфляция». Её написали трое авторов из Ярославля: Коречков Юрий Викторович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и учетно-аналитической деятельности Международной академии бизнеса и новых технологий, профессор кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Ярославского высшего военного училища противовоздушной обороны имени Маршала Советского Союза Л.В. Говорова, профессор кафедры экономики и финансов ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Ярославский филиал); Кваша Владимир Александрович, кандидат экономических наук, доцент, директор этого филиала; Мудревский Александр Юзифович, кандидат экономических наук, доцент, старший преподаватель кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Ярославского высшего военного училища противовоздушной обороны имени Маршала Советского Союза Л.В. Говорова. В статье исследован экономический рост, который характеризует стоимостное увеличение объёмов выпуска продукции в экономической системе за определённый период времени. По мнению авторов, количественные показатели экономического роста отражают лишь одну из сторон развития экономической системы. Для осмысления происходящих экономических процессов необходимо выявлять качественные характеристики развития, обосновывая взаимосвязь показателей экономического роста с другими макроэкономическими показателями: инфляцией, ключевой ставкой Банка России, безработицей и другими. Это позволит оценить степень сбалансированного развития всей экономической системы, её устойчивость к возмущающим воздействиям внешней и внутренней экономической среды. Для обеспечения экономического роста необходим комплекс регулятивных мер государства, направленных на поддержку активности коммерческих структур. Анализ различных научно-

теоретических подходов зарубежных и русских ученых-экономистов к проблеме достижения экономического роста показывает взаимосвязь данной категории с применяемыми органами исполнительной власти и Банком России инструментами и методами финансовой и денежно-кредитной политики. В статье отмечается, что практическое применение таких методов не в полной мере соответствует целям экономического развития. Сложившаяся модель российской экономики в большей степени соответствует понятию олигархического капитализма. Это характеризует возрастание богатства отдельных лиц и социальное расслоение общества. Выявлено, что инфляция возникает вследствие нарушения равновесия на товарных и валютных рынках. Объективной основой и первопричиной инфляционного процесса, по мнению авторов, является девальвация рубля. Поэтому инфляционный процесс необходимо рассчитывать с учетом валютной составляющей (изменения валютного курса). Сделан вывод, что проблемы экономического развития потребовали кардинальных институциональных изменений в стране с применением разнообразных финансовых инструментов, Особое внимание необходимо уделять цифровизации экономических процессов, реализации крупнейших инвестиционных проектов в области инфраструктуры.

Далее в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается две работы. Во-первых, статья под названием «Исследование возможностей применения положений квантовой теории в менеджменте». Её прислали двое авторов из Москвы: Тебекин А.В., доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, профессор кафедры финансово-экономического и бизнес-образования Государственного университета просвещения, заведующий научной лабораторией проблем устойчивого развития Института повышения квалификации руководящих кадров и специалистов, заведующий кафедрой высшей математики, статистики и информатики Академии труда и социальных отношений, и Аллаярова Н.И., старший преподаватель кафедры экономики и менеджмента Академия труда и социальных отношений. Непрерывное усложнение условий хозяйствования, отмечают они, неизменно влечет за собой поиск все более эффективных подходов к управлению сложными социально-экономическими системами. В качестве одного из направлений поиска подходов к решению указанной проблемы является исследование возможностей применения теории поля Буркхарда Хайма в менеджменте, предполагающее использование принципов разработанной им квантовой теории в науке управления сложными социально-экономическими системами – предприятиями и организациями. В качестве отправной точки исследования квантовой теории Б. Хайма в менеджменте, объединяющей гравитацию, электромагнетизм и квантовую механику, многие исследователи этого направления рассматривают вопросы взаимодействия между сознанием и физической реальностью применительно к решению задач менеджмента. Так же, как и Б. Хайму, так и не сумевшему довести до полного логического завершения свою теорию, последующим исследователям, стремящимся переложить положения квантовой теории Б. Хайма на область менеджмента, пока не удастся выстроить достаточно стройную взаимосвязь между ними. В этой связи целью данных исследований явился поиск проблем и перспектив использования квантовой теории Б. Хайма в менеджменте. В основу данной работы был положен комплекс теоретических методов исследования, включая: абстрагирование, анализ, аналогию, обобщение и формализацию. Основные результаты проведенных исследований заключаются в объяснении спозиций квантовой механики природы функционирования предприятий и организаций как управляемых социально-экономических систем путем проведения совокупности аналогий, касающихся: энергии, импульса, углового момента и других величин связанного состояния исследуемой системы; ограничений исследуемой системы дискретными значениями; обладания исследуемых систем как дискретными, так и непрерывными характеристиками; реализации в исследуемых системах принципа неопределенности. Представленные результаты позволяют перейти к дальнейшим исследованиям, касающимся более детального рассмотрения квантовой и волновой

природы деятельностью предприятий с позиций менеджмента, включая суперпозицию положений квантовой и волновой теории.

Затем в этой рубрике публикуется статья «Особенности реализации системно-деятельностного подхода в изучении экономических дисциплин на иностранном языке в колледже». Её написали двое авторов из Ярославля: Ковальчук Марина Александровна, доктор педагогических наук, профессор, профессор ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», и Губина Галина Геннадьевна, кандидат педагогических наук, преподаватель ГПОУ ЯО СПО «Ярославский колледж управления и профессиональных технологий». В статье осуществлено теоретическое обобщение сущности и развития системно-деятельностного подхода, отвечающего современным требованиям реализации Федерального государственного образовательного стандарта в профессиональном образовании, обоснована актуальность и определена эффективность его использования. Выделены особенности и проанализированы результаты внедрения системно-деятельностного подхода в процесс обучения для экономических дисциплин на иностранном языке в колледже, особенностей и способов реализации этого процесса. Выявлены трудности, возникающие в процессе обучения и рассмотрены способы их преодоления.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается две работы. Во-первых, статья троих вьетнамских коллег: Динь Ле Хонг Занг (Вьетнамская академия общественных наук), а также

Нгуен Хью Фу и Лыу Тхи Тхань Тхюи из Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова. Статья называется «Стратегическое партнерство России и АСЕАН: экономическое измерение». Россия, отмечают они, рассматривает сотрудничество с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) как ключевой компонент своего геополитического разворота на Восток. В данной статье исследуются экономическое измерение этих отношений, которое играет важную роль в формировании и развитии стратегического партнерства между Россией и АСЕАН. Авторы анализируют текущее состояние экономического сотрудничества между Россией и государствами-членами АСЕАН, выявляя основные тенденции в торговой активности с использованием сочетания качественного и количественного подходов. Механизмы, способствующие партнерству, и стратегические инициативы России по укреплению отношений со странами Юго-Восточной Азии являются основными предметами данного исследования. В статье делается вывод, что на данный момент Россия еще не полностью реализовала потенциал сотрудничества с быстрорастущими экономиками Юго-Восточной Азии. В настоящее время Россия уделяет больше внимания укреплению отношений с АСЕАН, реализуя инициативу Большого евразийского партнерства (БЕП), в рамках которого стимулирование либерализации торговли между ЕАЭС и АСЕАН открывает значительные перспективы для установления долгосрочных взаимовыгодных экономических связей. Результаты исследования могут служить ориентиром для дальнейшего углубления отношений между Россией и АСЕАН и создания прочной основы для развития многостороннего сотрудничества в различных секторах в условиях нестабильности мировой политики и глобальной экономики.

Во-вторых, в данной рубрике представлена статья «Правовая охрана инновационных решений высокотехнологичного сектора мировой экономики: опыт Скандинавии, решения для России», подготовленная двумя авторами из Москвы, Глебовой Анной Геннадьевной — доктором экономических наук, профессором кафедры мировой экономики и мировых финансов Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, и Васильевым Иваном Александровичем — аспирантом той же кафедры. Актуальность темы обусловлена необходимостью совершенствования системы правовой охраны интеллектуальной собственности в условиях ускоряющегося технологического прогресса и нарастающей глобальной конкуренции. Авторы статьи акцентируют внимание на проблемах патентной системы в России, среди которых — слабая защита прав, сложности в коммерциализации изобретений и недостаточная интеграция с международными институтами. В качестве модели для сравнения рассматриваются страны Скандинавии (Финляндия,



Дания, Швеция и Норвегия), которые добились значительных успехов в стимулировании инноваций и защите интеллектуальных прав. Целью исследования является анализ правовых механизмов охраны инноваций в высокотехнологичных секторах указанных стран и формулировка предложений по модернизации российской системы. В статье применён метод сравнительного анализа правовых норм, статистических данных и международных практик. Представлена разработанная авторами дорожная карта повышения патентной культуры в России на период до 2035 года, включающая пять этапов: от совершенствования законодательства до интеграции в международную патентную систему. Научная новизна заключается в комплексном подходе к трансформации патентной политики России с учётом успешного зарубежного опыта. Практическая значимость заключается в возможности применения предложенных мер для формирования эффективной национальной инновационной экосистемы и повышения конкурентоспособности российских разработок на мировом рынке.

После этого в рубрике «Творчество молодых исследователей» предлагается Вашему вниманию статья «Типологизация корпоративной культуры: методологические ориентиры». Её подготовили Головчанская Елена Эдуардовна, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Общий и проектный менеджмент» ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», (Россия, Москва), и Филиппенкова Виктория Игоревна, студентка 4 курса факультета экономики и бизнеса этого ВУЗа. На сегодняшний день, считают они, в условиях постоянно изменяющегося рынка и растущей конкуренции, оптимизация корпоративной культуры становится критически важным фактором для обеспечения устойчивости и успеха организации. Данная статья посвящена рассмотрению актуальной проблемы - оптимизация структуры корпоративной культуры под современные вызовы бизнеса, поскольку существующие модели часто не в полной мере учитывают цифровизацию, удаленную работу, оторванность и растущие требования персонала. Для достижения цели были поставлены следующие задачи: проанализировать ведущие модели и подходы к построению корпоративной культуры, выделить ключевые элементы, требующие уточнения и адаптации, предложить обновленную структуру корпоративной культуры. Методологической основой статьи послужил анализ научной литературы по теме корпоративной культуры, результаты экспертных интервью с HR-менеджерами и руководителями, а также сравнительный анализ лучших практик ведущих компаний, отчеты. Уделяется особое внимание содержанию составляющих корпоративной культуры, подчеркиваются преимущества и проблемы ее формирования. В результате исследования была предложена структура корпоративной культуры, дополненная следующими элементами: ролевая модель поведения сотрудника, вопросы познания себя и своего места в компании, эмоциональная атмосфера и развитие в коллективе, коммуникация, этика, а также общие положения и зоны комфорта. Предложенная структура выходит за рамки традиционных подходов, делая акцент на индивидуальном развитии, создании благоприятной рабочей атмосферы, вклад в эмоциональный интеллект сотрудника и создание прозрачной коммуникационной среды. Область применения результатов исследования - разработка и совершенствование программ управления персоналом, укрепление корпоративной культуры, а также повышение эффективности деятельности организации.

Далее, в данной рубрике публикуется статья «Проблемы и перспективы развития агротуризма в России и Ярославской области», подготовленная коллективом авторов из Ярославля: Карасевым Александром Павловичем — кандидатом экономических наук, доцентом Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (Ярославский филиал), а также студентками вуза — Беловой Алиной Дмитриевной и Забелиной Анной Сергеевной. Актуальность исследования обусловлена стремительным развитием агротуризма как перспективного направления туристической отрасли, особенно в условиях переориентации спроса с зарубежных на внутренние направления. В статье рассматриваются теоретические и прикладные аспекты агротуризма, проводится разграничение понятий «агротуризм» и «сельский туризм», а также уточняются терминологические подходы, применяемые в российском законодательстве и научной литературе. Особое внимание

уделено вопросам формирования уникального агротуристического продукта, а также оценке экономических и социальных выгод для различных категорий стейкхолдеров. Целью исследования является комплексный анализ состояния агротуризма в России и, в частности, в Ярославской области, выявление ключевых проблем и формулировка направлений их решения. Авторы применяют методы ситуационного, SWOT- и PEST-анализа, а также обобщают данные маркетинговых исследований, что позволяет глубоко раскрыть специфику отрасли. В результате выявлены барьеры для развития агротуризма, включая слабую инфраструктуру, нечеткость правового регулирования и недостаток квалифицированных кадров. Также предложены меры поддержки со стороны государства и даны рекомендации для агропредприятий по эффективному продвижению на туристическом рынке. Практическая значимость заключается в возможности использования предложенных рекомендаций для формирования конкурентоспособного агротуристического продукта и разработки региональной стратегии развития сельских территорий с использованием туристического потенциала.

В завершение номера, в рубрике «Рецензии, отклики», Вашему вниманию предлагается работа под названием «О выходе России из эпохи рыночного геноцида и стратегии её развития в XXI веке (размышления)». Её представил Субетто Александр Иванович, доктор философских наук, доктор экономических наук, кандидат технических наук, Заслуженный деятель науки РФ, профессор, профессор кафедры общественных наук Северо-Западного института управления РАНХиГС при Президенте РФ, профессор кафедры истории религии и теологии Института истории и социальных наук РГПУ им. А.И.Герцена, (Санкт-Петербург, Российская Федерация). Данная работа представляет собой отклик автора на материалы докладов и дискуссии на III Орловском международном экономическом форуме на тему «От мобилизации экономики и экономической независимости России к социальному государству». Автор разделяет итоги их анализа, но отмечает, что в них не были указаны главные основания и факторы, теоретико-идеологические ошибки, которые лежат в базисе сложившейся ситуации. На восполнение этого и направлена данная работа. На основе концепции ноосферного социализма прогнозируется выход России из эпохи рыночного геноцида и её становление в 21 веке в качестве лидера ноосферного прорыва человечества.

Таково основное содержание материалов 2-го (122-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой продолжение развития выдвинутой нами почти полтора десятилетия назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают логичным продолжением всех предыдущих ста двадцати одного номера нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

# Theoretical economy: continuing to develop our concept

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Abstract.** This section provides an overview of the materials presented in the 2nd (122nd) issue of our journal. According to the editor, the publications in this issue serve to further develop the concept of theoretical economy that we have put forward. That is, they continue the work that we have been doing on the pages of our online publication for almost a decade and a half. This section shows what this development consists of using each work presented in this issue as an example. The editor notes that it manifests itself, although to varying degrees, in both the speeches of well-known and new authors. The main attention in the content of the proposed issue is traditionally paid, firstly, to the current problems of theoretical economy. For this purpose, editorial annotations are given to the article by Professor V.V. Biryukov from Omsk on the study of property problems and the article by Yaroslavl Professor Yu.V. Korechkov with co-authors, devoted to the problems of economic growth and inflation. Secondly, attention is drawn to the theoretical and economic aspects of the study of new industrialization. Thirdly, much attention is paid to contemporary problems of the world economy, which are explored in the works of authors from Vietnam, Germany, Kazakhstan and Russia. And, of course, fourthly, special attention is paid to the creativity of young scientists.

**Keywords:** theoretical economy, new industrialization, modern problems of the world economy, creativity of young researchers